

El Corresponsal de París
Hoja autógrafa diaria

Servicio de la prensa española.

Redacción y Administración
5, rue Lamartine.
Paris.

Año IV. ~ Num. 370.

Paris 21 de Marzo de 1888.

La Cámara estaba ayer llena de bote en bote, como en los días de las grandes discusiones. El solo anuncio de la intervención de Mr. Paul de Cassagnac acerca de la cuestión Boulanger, había atraid un público numerosísimo en toda las tribunas. Los escanos de los diputados estaban todos ocupados.

¡Hemos de decir hasta qué punto estuvo viviendo, provocar y descocada el diputado bonapartista encargado de la intervención! Todo el mundo conoce su temperamento y su parlamentarismo sui generis. Así, nadie tiene de extraordinario que digamos - sin entrar en el fondo de la discusión provocada - que los incidentes promovidos por él durante el debate se contaron por docenas, y que más de una vez creímos (a juzgar por la reciente detallada que nos dan los periódicos) que la sesión iba a levantarse sin llegar a ningún resultado.

El tr. Presidente del Consejo, M^r. Tirard, estaba quemado de coraje, tanto que, en uno de los muchos incidentes provocados por la intemperancia de M^r. Cassagnac se sintió en la necesidad de pedir al presidente de la Cámara que diera por terminado el debate, antes que tolerar que aquel diputado siguiera "insultando" en la forma que venía haciendo. La contestación de M^r. Floquet es una amenaza y una invectiva terrible contra el diputado bonapartista: "Ya sabeis, señores presidente del Consejo, que es completamente inútil pedir a Mr. Cassagnac la cortesía ordinaria en nuestros debates." Este diapororo sigue siendo el mismo durante casi toda la sesión. El mismo M^r. Tirard, cuando subió a la tribuna para contestar a M^r. Cassagnac, no pudo sustraerse a la influencia de su coraje mal disimulado y de la mordacidad que le es propia. "No abrigo ninguna esperanza - decía - de que mi respuesta satisfaga en modo alguno al orador que desciende de la tribuna. Las maneras de discutir no han sido jamás ni pueden ser

Paris 21 Marzo de 1888 —

Fo. 2.

gar a ser los míos" M^r. Paul de Cassagnac: "Cíerto, yo no fabrico Double" — aludiendo sin duda al oficio de relije-
ro que había ejercido M^r. Girard antes de llegar a ser presidente del Consejo de ministros. — El Presidente del Gobierno: "Yo no llevo partícula ninguna delante de mi nom-
bre; hijo soy de mis obras y ciertamente que no deba por ello ruborizarme. Por lo demás, yo deseo a M^r. De Cassagnac que pueda llevar su nombre con tanto honor como yo llevo el mío." Y así que este estúpido estru-
yo anduvo casi toda la sesión.

En el fondo de la discusión, teníamos de decir imparcialmente que, a pesar de la mayoría de 350 vo-
tos, contra 32 que obtuvo el Gobierno, la opinión
pública difícilmente se resolvería a quinarse de su
lado en este asunto, sin que esto quisiera decir tampoco
que sea de aprobar la actitud del general Boulanger
y de sus amigos. Lo cierto es que los periódicos mu-
nicipales venían anunciando que el Gobierno había temi-
do poderosos motivos para castigar a dicho general,
habiendo aparecido sobre ellos los más graves y apremiantes
rumores; se había hablado, aunque en voz baja y a
bustadilla, de compromisos del general con los adver-
sarios de la República. El Gobierno — decían — tenía las
manos llenas de documentos de prueba irrefutable, car-
tar, telegramas, en fin, todo lo necesario para establecer
la acusación en debida forma. Cuando el público y la
Cámara vieron ayer entrar en el salón de sesiones a
M^r. Girard con una gran cartera debajo del brazo, todo el
mundo creyó que esa cartera iba a surgir en manan-
tial inagotable de comprobantes, contra la persona del
General Boulanger. Nada de eso: M^r. Girard subió
a la tribuna abrió su Cartera y con la mayor estra-
ñeción el público y la Cámara (Kéroux) oyeron Conte-
nar nada de aquello que hubiera servido a la justicia
material: ¡porque mentir! Tanto oírse. — El general Boulanger
ha sido avisado dos ó tres veces, sin responder: ha llegado su hora.
Pero, ¿en un funeral, no debía satisfacer ni a M^r. Cassa-
gnac, ni satisfacer tampoco a M^r. Yaguerre, ni a M^r. Blémencou-
tier, ni a su hermano, con gran oportunidad, en el debate; pero
el Gobierno no añadió una sola razón de más a los motivos que
le habían inducido a castigar al general Boulanger retirán-
dole su empleo.

La opinión pública, pues, sabe ya a qué atenerse. El general no
habrá sido nunca castigado de tan exorbitante manera, si el Gobi-
erno Girardito le hubiese considerado como un temible adversario político
y popular. Dijo la noche sobre el Gobierno: hielo agrio todo.

Una reunión tempestuosa. — Todavía la cuestión Boulanger. No podemos salirnos de ella si queremos reflejar bien el espíritu de la opinión, y de ella tememos de trabajar bien a pesar nuestros y aun a riesgo de hacerlos, para vos a nuestros lectores. — Hemos hablado antes de la sesión casi tumultuosa de la Cámara por consecuencia de la interpretación del Sr. Paul de Lassagiac. Ahora, como exactos comunistas, nos toca decir algo acerca de la reunión casi tumultuaria que los círculos socialistas revolucionarios, independientes, habían organizado, casi a la misma hora en que tenían lugar los debates de la Cámara, en la sala Favre.

La orden del día decía: "La revocación del general Boulanger ante la opinión pública." — El objeto de la reunión era la formación de un Comité antiplebiscitario en oposición al recientemente creado de protesta nacional en favor del general Boulanger.

El Comité antiplebiscitario presentóse ya formado. Uno de los oradores explicaba su creación diciendo: "Nuestro objeto consiste en combate por todos los medios posibles esta corriente funesta que podría conducirnos al estrangulamiento de la República, a la pérdida de nuestras libertades y a la restauración del cesarismo. Es necesario que señalemos por todas partes este grave peligro, haciendo entender al pueblo que debe apartarse de esta vía a que le comprometen y le inclinan, con deliberado propósito, algunos diputados y periodistas cuyo verdadero móvil no podemos comprender ni explicarnos."

Esas palabras levantaron desde luego varias protestas. Los boulangistas estaban en gran número en la reunión, y fácil es comprender que toda la sesión fue un verdadero tiroteo de diatribas y de insultos entre el público y los oradores.

— "Nosotros no queremos a Boulanger de ningún modo", exclama un segundo orador. "Nada ha hecho."

— "¡Si, si; vive Boulanger!" contestan otros.

— "Abajo Boulanger!" responden los socialistas.

Avanzan las interrupciones, llevan las injurias, y no siendo esto suficiente, dos ciudadanos se interpretan mutuamente a probar liempo al pie de la tribuna, sin duda para dar más amplitud al espectáculo. — Al cabo de un momento la disputa se hace general y la batalla se extiende por toda la sala. Los golpes caen fuertes, a derecha e izquierda; los bastones, las sillas, todo sirve para comunicar a los adversarios. Muchos son heridos, y no pocas

París 21 marzo de 1888.

F. 4.

trajes salen desgarrados de la contienda. — Como es de suponer esas escenas de violencia pusieron fin a la reunión antes de que pudiera oírse ser emperada.

El nuevo emperador de Alemania. — Los últimos telegramas de Berlín confirman que el estado de salud del nuevo emperador continúa siendo relativamente satisfactorio. Ayer tarde, Federico III recibió solemnemente al Nuncio del Papa, monseñor Galimberti, portador de una carta autógrafa de León XIII felicitándole con ocasión de su advenimiento al trono.

Hé aquí, según la Gaceta de Colonia, el personal de que se compone la Casa del emperador:

Primer mariscal de la Corte, el conde Radolin Radolinski; mariscal de la Corte, el mayor Lytker, maestro de ceremonias, el conde de Seckendorff; ministro de la Casa imperial, Otto de Stolberg.

La novela de un periódico italiano. — Para que se vea la sans façon con que algunos periódicos publican ciertas noticias, alivian algunos párrafos de la novela que recientemente ha dado a luz el periódico italiano "L'Espresso":

"Puedo aseguráros (es un corresponsal el que habla) como era cierto que Francia ha estado a punto, hace algunas semanas, de operar un golpe de mano sobre Spezia con una escuadra poderosa y un cuerpo de desembarque. Esta rápida acción habría sido precedida de algunas luchas, a una declaración de guerra contra Italia. La guerra no habría comenzado sin preparación y habría tenido cierta probabilidad de éxito: De esta manera el enemigo habría obtenido una primera victoria de una grande importancia material y moral, aun antes que la escuadra italiana hubiere tenido tiempo de reunirse.

También es cierto que el almirante Granta le había dicho que dos escuadras como la francesa y la italiana no podrían coexistir en el Mediterráneo, y que esta última sería conquistada en algunos días."

"El Gobierno italiano, informado a tiempo, ha tomado sus precauciones, con febril actividad en Spezia, Génova etc. — En el gabinete ha habido, sin embargo, momentos de verdadero pánico. Entonces, fue cuando, sabedora Guglielmo del peligro que nos amenazaba, ordenó a su escuadra que fuera a los expresados puntos dispuesta a colocarse de nuestro lado!"

No hay absolutamente una sola palabra de verdad en todo lo que acabamos de transcribir. ¿Se puede mentir más en menor líneas?

Última hora.

Finalizado la vista del proceso de las condecoraciones en el Tribunal de Apelación. — Ha quedado constituido el Consejo de guerra para juzgar los actos últimos del General Boulanger. (Bolsa 3º. E2.)